
S
ta

d
te

n
tw

ic
k
lu

n
g

Ergebnisse der Bürgerumfrage 2011

Stadtentwicklungsausschuss und Stadtentwicklungsbeirat 20.06.2011; Volker Adam, 1-16

1

Stadtentwicklungs-
Ausschuss und
Stadtentwicklungs-
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2

RücklaufBürgerumfrage "Leben in Ludwigshafen"
- Rücklauf insgesamt -

Rücklauf insgesamt:
2.150 Fragebogen

Stadtverwaltung Ludwigshafen STADT.PRZ Bürgerumfrage, Stadtentwicklung 2011

Rücklauf per Post:
1.100 Fragebogen

Rücklauf online:
260 Fragebogen

freiwillige 
Teilnehmer/innen:
800 Fragebogen

Rücklauf 
repräsentative 

Befragung gesamt:
1.360 Fragebogen

24 %

Verschickte Fragebogen:
5.700 Fragebogen
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3

Zufriedenheit
allgemein

Stadtverwaltung Ludwigshafen

Beurteilung der Zufriedenheit mit ...

18

23

28

41

75

62

56

28

der persönl. Situation

der Wohngegend

dem Stadtteil

Ludwigshafen

0 25 50 75 100

Prozent

Bürgerumfrage, Stadtentwicklung 2011

Dargestellt werden die Antworten "sehr zufrieden", "zufrieden" und "teils/teils"

Stadt Farbe.PRZ

sehr zufrieden und zufrieden teils / teils
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4

Verbundenheit
mit der Stadt und 
der Region

Stadt Farbe.PRZ

Stärke der Verbundenheit mit ...

19

26

31

33

70

53

48

43

der Pfalz

dem Stadtteil

Ludwigshafen

0 25 50 75 100

Prozent

Bürgerumfrage, Stadtentwicklung 2011Stadtverwaltung Ludwigshafen

Dargestellt werden die Antworten "sehr verbunden", "verbunden" und "teils/teils"

der
Metropolregion 

Rhein-Neckar

sehr zufrieden und zufrieden teils / teils
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5

Treffen diese
Aussagen zu?

Stadt Farbe.PRZ

In Ludwigshafen kann man gut ...

16

23

19

33

30

31

33

66

59

54

54

44

36

29

arbeiten

Sport treiben

im Verein aktiv sein

wohnen

einkaufen

Kultur genießen

Freizeit verbringen

0 25 50 75 100
Prozent

Bürgerumfrage, Stadtentwicklung 2011Stadtverwaltung Ludwigshafen

Dargestellt werden die Antworten "trifft voll zu", "trifft zu" und "teils/teils"

trifft voll zu und trifft zu teils / teils
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6

Wie sollte sich
Ludwigshafen
nach außen
präsentieren?

Stadt Farbe.PRZ

Ludwigshafen sollte sich nach außen präsentieren als ...

10

10

35

28

30

30

80

78

40

33

29

27

Stadt am Rhein

internationaler Chemiestandort

guter Wohnstandort

familienfreundliche Stadt

Einkaufsstadt

soziale Stadt

0 25 50 75 100
Prozent

Bürgerumfrage, Stadtentwicklung 2011Stadtverwaltung Ludwigshafen

Dargestellt werden die Antworten "trifft voll zu", "trifft  zu" und "teils/teils"

teils / teilstrifft voll zu und trifft zu



S
ta

d
te

n
tw

ic
k
lu

n
g

Ergebnisse der Bürgerumfrage 2011

Stadtentwicklungsausschuss und Stadtentwicklungsbeirat 20.06.2011; Volker Adam, 1-16

7

Beurteilen Sie
folgende Aussagen

Stadt Farbe.PRZ

Der neue Stadtplatz bzw. das Quartier am Rhein ...

9

10

18

24

71

65

49

39

0 25 50 75 100

Prozent

Bürgerumfrage, Stadtentwicklung 2011Stadtverwaltung Ludwigshafen

Dargestellt werden die Antworten "trifft voll zu", "trifft zu" und "teils/teils"

haben Ludwigshafen 
wieder an den Rhein 

gebracht

laden zum Verweilen ein

sind eine Bereicherung 
für Ludwigshafen

haben einen hohen 
Freizeitwert

teils / teilstrifft voll zu und trifft zu
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8

Umzug geplant ?

Prozent
Bürgerumfrage, Stadtentwicklung 2011Stadtverwaltung Ludwigshafen Stadt Farbe.PRZ

Beabsichtigen Sie in den nächsten zwei Jahren 
umzuziehen ?

9,4

13,1

59,5

18,0

Werde sicher umziehen

Werde möglicherweise umziehen

Werde nicht umziehen

Weiß noch nicht

0 25 50 75
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9

Umzugsziel

Prozent
Bürgerumfrage, Stadtentwicklung 2011Stadtverwaltung Ludwigshafen Stadt Farbe.PRZ

Falls Sie lieber woanders wohnen würden, wo würden 
Sie hinziehen ?

30,1

23,2

11,2

10,8

24,7

Innerhalb Ludwigshafens

Ins nähere Umland

Weiter weg

In eine andere Stadt

Weiß noch nicht

0 25 50

- Mehrfachantworten waren möglich - 

Innerhalb des Stadtteils 18,7 %
In anderen Stadtteil 

11,4 %
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Möglicher Zu-
sammenhang
zwischen Um-
zug und ….

Stadtverwaltung Ludwigshafen

Von Personen, die einen Umzug 
sicher planen, sind unzufrieden mit ...

10,1

27,5

32,7

48,6

der persönlichen Situation    

dem Stadtteil    

der Wohngegend

Ludwigshafen

0 25 50

Von allen Befragten sind 
unzufrieden mit ...

5,3

14,6

14,5

29,8

der persönlichen Situation    

dem Stadtteil

der Wohngegend

Ludwigshafen

0 25 50

Bürgerumfrage, Stadtentwicklung 2011

Dargestellt werden die Antworten "unzufrieden" 
und "sehr unzufrieden"

Stadt Farbe.PRZ
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11

Umzugspotentiale
Einzelner Stadt-
teile

Bürgerumfrage, Stadtentwicklung 2011Stadtverwaltung Ludwigshafen Stadt Farbe.PRZ

11,5

14,7

16,7

25,4

Oggersheim

Mitte

Nord/Hemshof

West

0 25 50

73,1

73,2

75,3

76,8

Oppau

Rheingönheim

Maudach

Pfingstweide

0 25 50 75 100Prozent

25,4 Prozent der Befragten aus dem Stadtteil West
planen in den nächsten 2 Jahren sicher einen Umzug

76,8 Prozent der Befragten aus dem Stadtteil Pfingst-
weide planen in den nächsten 2 Jahren keinen Umzug

Stadtteile mit hohem und niedrigem Umzugspotential

Stadtteile, in denen viele Umzüge sicher geplant sind Stadtteile, in denen kaum Umzüge geplant sind
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Wohnen im
Alter: „Wie“

Prozent
Bürgerumfrage, Stadtentwicklung 2011Stadtverwaltung Ludwigshafen Stadt Farbe.PRZ

Wie würden Sie gerne im Alter wohnen ?

41,2

24,5

22,5

19,9

12,2

5,7

30,7

Eigene Wohnung mit persönlicher Pflege

Wohnung altersgerecht ausstatten

Eigene Wohnung mit techn. Unterstützung

Seniorenresidenz / betreutes Wohnen

Mehrgenerationenhaus

Wohnung bei den Kindern

Noch nicht bekannt

0 25 50

- Mehrfachantworten waren möglich - 
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Wohnen im
Alter: „Wo“

5

6

6

7

10

11

13

13

16

20

20

22

33

38

Nord/Hemshof

Mitte

West

Ruchheim

Rheingönheim

Oppau

Edigheim

Pfingstweide

Mundenheim

Maudach

Oggersheim

Friesenheim

Gartenstadt

Süd

0 25 50

Ludwigshafen
68,5%

Region
10,9%

Woanders
20,6%

Anzahl
Bürgerumfrage, Stadtentwicklung 2011Stadtverwaltung Ludwigshafen Stadt Farbe.PRZ

- Ranking der Stadtteile - 

Wo möchten Sie im Alter gerne wohnen ?
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Wie sicher
fühlen Sie sich ?

Bürgerumfrage, Stadtentwicklung 2011Stadtverwaltung Ludwigshafen Stadt Farbe.PRZ

Wie sicher fühlen Sie sich, wenn Sie alleine an folgenden Stellen
unterwegs sind ?

27,2

26,3

32,2

32,5

31,6

19,8

18,6

41

37,3

19

26,6

23,8

11

7,4

11,1

12,2

26,1

26,9

27,6

26,7

31,2

85,2

82,3

62,7

59,9

58,2

48,8

36,1

In Ihrer Wohngegend

Am / im Rathaus-Center

An Haltestellen im Stadtteil

Im Bus

In der Straßenbahn

Am Berliner Platz

Am Hauptbahnhof

0 25 50 75 100

Prozent

nachts

tagsüber

sehr sicher und sicher teils / teils
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Maßnahmen
am Berliner
Platz

Bürgerumfrage, Stadtentwicklung 2011Stadtverwaltung Ludwigshafen Stadt Farbe.PRZ

Halten Sie es für notwendig am Berliner Platz weitere Maßnahmen zur 
Sicherheit zu ergreifen und für wie wichtig halten Sie die folgenden 

Maßnahmen zur Erhöhung der Sicherheit am Berliner Platz ?

5,8

9,3

19,7

92,7

81,2

61,3

Erhöhte Streifenfrequenz

Videoüberwachung

Eigene Polizeiwache

0 25 50 75 100

- Mehrfachantworten waren möglich - 

sehr wichtig und wichtig teils / teils Prozent

Antworten

Maßnahmen
notwendig: 1.001

Keine Maßnahmen
notwendig: 106

Keine Antwort: 99
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Zufriedenheit
mit Einrichtungen
und Angeboten,
alle

Zufriedenheit mit Einrichtungen und Angeboten in Ludwigshafen 
Auswahl: Personen, die geantwortet haben

18

20

27

23

27

31

33

27

31

36

36

35

31

33

33

34

36

37

37

37

45

39

36

35

42

27

30

33

36

32

30

77

70

65

65

60

59

56

54

53

45

45

45

45

44

43

42

38

37

37

36

32

32

30

29

27

25

22

22

20

18

16

Wildpark Rheingönheim
Abfallbeseitigung / Müllabfuhr

Stadtbibliothek
Nahverkehr

Außenstellen Bürgerservice
Wilhelm-Hack-Museum

Theater im Pfalzbau
Einkaufen im Stadtteil

Kindergartenversorgung
Versorgung mit Sportanlagen

Parks und Grünanlagen
Einkaufen in Ludwigshafen

Angebote zur Integration
Einkaufen in der Innenstadt

Betreuende Grundschule
Ausbau u. Zustand d. Radwege

Angebote für sozial Schwache
Angebote f. Suchtprobleme

Horte / Schultagesstätten
Kinderkrippen (unter 3-Jährige)
Angebote Wohnungen / Häuser

Öffentliche Sicherheit
Sauberkeit der Luft
Spielmöglichkeiten

Grundstücksangebote f. EFH
Bademögl. u. Schwimmbäder
Einrichtungen für Jugendliche

Sauberk. v. Straßen, Plätzen ...
Ausbau u. Zustand d. Straßen

Attraktivität der Innenstadt
Baulicher Zustand d. Schulen

0 25 50 75 100

Prozent

Bürgerumfrage, Stadtentwicklung 2011Stadtverwaltung Ludwigshafen Stadt Frabe H.PRZ

sehr zufrieden und zufrieden teils / teils
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5 Angebote
mit der größten
und geringsten
Zufriedenheit

Zufriedenheit mit Einrichtungen und Angeboten in Ludwigshafen 

1 8

2 0

2 7

2 3

2 7

3 0

3 3

3 6

3 2

3 0

7 7

7 0

6 5

6 5

6 0

2 2

2 2

2 0

1 8

1 6

Wildpark Rheingönheim

Abfal lbeseitigung / Müllabfuhr

Stadtbibliothek

Nahverkehr

Außenstel len Bürgerservice

Einrichtungen für Jugendl iche

Sauberk. v. Straßen, Plätzen ...

Ausbau u. Zustand d. Straßen

Attraktivi tät der Innenstadt

Baulicher Zustand d. Schulen

0 25 50 75 100
Prozent

Bürgerumfrage, Stadtentwicklung 2011Stadtverwaltung Ludwigshafen Stadt Farbe.PRZ

sehr zufrieden und zufrieden teils / teils

- je 5 Angebote / Einrichtungen mit der geringsten und der größten Zufriedenheit - 

Zufriedenheit mit Einrichtungen und Angeboten in Ludwigshafen 

18

20

27

23

27

30

33

36

32

30

77

70

65

65

60

22

22

20

18

16

Wildpark Rheingönheim

Abfallbeseitigung / Müllabfuhr

Stadtbibliothek

Nahverkehr

Außenstellen Bürgerservice

Einrichtungen für Jugendliche

Sauberk. v. Straßen, Plätzen ...

Ausbau u. Zustand d. Straßen

Attraktivität der Innenstadt

Baulicher Zustand d. Schulen

0 25 50 75 100
Prozent

Bürgerumfrage, Stadtentwicklung 2011Stadtverwaltung Ludwigshafen Stadt Farbe.PRZ

sehr zufrieden und zufrieden teils / teils

- je 5 Angebote / Einrichtungen mit der geringsten und der größten Zufriedenheit - 
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5 Angebote
mit der größten
und geringsten
Wichtigkeit

Prozent

Bürgerumfrage, Stadtentwicklung 2011Stadtverwaltung Ludwigshafen Stadt Farbe.PRZ

sehr wichtig und wichtig

- je 5 Angebote / Einrichtungen mit der geringsten und der größten Wichtigkeit - 

Wichtigkeit von Einrichtungen und Angeboten in Ludwigshafen 

96

96

96

95

93

71

70

63

60

56

Abfallbeseitigung / Müllabfuhr

Öffentliche Sicherheit

Sauberkeit der Luft

Sauberk. v. Straßen, Plätzen ...

Parks und Grünanlagen

Angebote Wohnungen / Häuser

Angebote zur Integration

Theater im Pfalzbau

Wilhelm-Hack-Museum

Grundstücksangebote f. EFH

0 25 50 75 100
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5 Angebote
mit der größten
und geringsten
Wichtigkeit

Bürgerumfrage, Stadtentwicklung 2011Stadtverwaltung Ludwigshafen Stadt Farbe.PRZ

Zufriedenheitssaldo mit Einrichtungen und
Angeboten in Ludwigshafen

-45,6

-40,4

-36,8

-34,9

-34,3

12,9

13,4

14,7

25,9

30,1

Baulicher Zustand d. Schulen

Sauberk. v. Straßen, Plätzen ...

Ausbau u. Zustand d. Straßen

Einrichtungen für Jugendliche

Attraktivität der Innenstadt

Stadtbibliothek

Grundstücksangebote f. EFH

Wildpark Rheingönheim

Theater im Pfalzbau

Wilhelm-Hack-Museum

-75 -50 -25 0 25 50

Differenz zwischen Bedeutung (sehr wichtig / wichtig) und Zufriedenheit 
(sehr zufrieden / zufrieden / teils/teils)

Prozent

- die Angebote / Einrichtungen mit der geringsten und der größten Zufriedenheit - 
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Zufriedenheit im
Vergleich zu 2003

Bürgerumfrage, Stadtentwicklung 2011Stadtverwaltung Ludwigshafen Stadt Farbe.PRZ

- je 5 Angebote / Einrichtungen mit der geringsten und der größten Zufriedenheit - 

-12,5

-9,7

-9,6

-7,1

-6,7

5,4

5,8

6,1

7,3

7,6

Baulicher Zustand d. Schulen

Attraktivität der Innenstadt

Betreuende Grundschule

Ausbau / Zustand der Straßen

Einrichtungen für Jugendliche

Öffentliche Sicherheit

Einkaufen in Ludwigshafen

Einkaufen im Stadtteil

Einkaufen in der Innenstadt

Angebote für sozial Schwache

-25 0 25

2003 zufriedener 2011 zufriedener

Zufriedenheit mit Einrichtungen und Angeboten in Ludwigshafen, 

Vergleich 2011 und 2003 
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Vielen Dank für Ihre Aufmerksamkeit !

Volker Adam
Bereichsleiter Stadtentwicklung
Stadtverwaltung Ludwigshafen
Rathausplatz 20
67059 Ludwigshafen


